

别样第一课 开启新学期

新学期、新起点、新气象……9月1日,我市各学校正式开启秋季学期。校园内、教室里,一堂堂立意深远、内涵丰富、形式多样的“开学第一课”,围绕着思政教育、心理健康、校园安全等内容,带给学生别样的课堂体验,引导学生以积极向上的心态和良好的精神面貌开启新学期。

咸宁市实验小学

展现新时代“少年气”

告别精彩假日,迎来全新学期。9月1日上午,咸宁市实验小学开展以“开学迎新起航路 奋发少年梦飞扬”为主题的开学第一课,全校师生齐诵《少年中国说》,致敬华夏,向光而行,展现了新时代的“少年气”。

“在2024年巴黎奥运会上,中国跳水运动员全红婵在最后一跳之前,仍落后对手,但她没有放弃,反而更加专注,全力以赴地完成了最后一跳,完美地逆袭夺冠。”在新学期的第一次升旗仪式上,市实验小学党总支书记黄建军向全校师生分享了中国健儿在巴黎奥运会为国争光的故事,激励所有同学在新的一学期里追光前行、向下扎根、向阳生长、知行合一,成为心中有梦想、脑中有格局,行为有敬畏,眼里有光芒,脚下有力量的奋进者、追梦人。

“少年智则国智,少年强则国强……”面向飘扬的五星红旗,怀揣着满满的热情,6300余名朝气蓬勃的学生齐诵《少年中国说》,铿锵有力的诵读声响彻校园,点燃了现场所有人的激情,让大家充分感受到传统文化历久弥新的魅力。

“梁启超先生的《少年中国说》催人奋进,今天的齐诵非常震撼,让我们更加了解到自己肩负的民族重任,我



觉得我应该要好好学习,长大为祖国作贡献。”606班的学生罗弘彦说。

在各个班级里,班主任老师结合实际,围绕交通安全、消防安全、法治教育、心理健康教育等内容,精心上好“开学第一课”,让同学们有效摆脱“开学综合症”,以阳光健康、积极向上的心态迎接新的学期。

“少年强则国强,今天我们举行了新学期第一次升旗仪式和第一堂课,主要是为了弘扬中华优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,让孩子们提升爱国意识,提高道德品质,在他们幼小的心灵中埋下爱国的种子。”市实验小学党总支副书记、校长潘传国表示,新学期里,该校将继续深入开展思想道德建设、法治教育、心理健康教育,促进学生身心全面发展。

(记者 杜培清 毛亚轩 通讯员 徐小伟)

咸宁外校玉泉校区

激励学生追求卓越

9月1日一早,咸宁市实验外国语学校玉泉校区的学生们回到了熟悉的校园。新学期开始,学校特意为学生们安排了不一样的“开学第一课”,今年的主题为“奥运精神永相伴 少年朝气正当燃”。

跨门槛,点朱砂。在“朱砂启智”活动中,一年级班主任在教室门口用毛笔将朱砂点在每个孩子们的额头上。“痣”通“智”,意为开启智慧,让一年级新生感受新校园满满的仪式感。

安全成长,快乐学习。新学期,为提高学生的安全意识,确保学生能够健康、安全地学习和成长,学校还组织全体班主任老师为学生上了一堂内容丰富的安全教育第一课。

“不跨越护栏,不闯红灯、文明乘车,注意上学和放学安全、不在路上玩耍……”安全教育第一课的内容包括交通安全、校园安全、用电安全、食品卫生安全、防溺水安全等多个方面,老师具体讲解了各种危险行为可能导致的后果,帮助学生认识危险、掌握安全知识,培养学生珍爱生命、安全第一的意识。

207班班主任田国丽说,安全教育第一课活动的开展,增强了全体学生的安全意识,为学生营造安全、文明、和谐、健康的成长环境。

该校法治副校长在学校报告厅为学生们送上开学法治第一课。法治副



校长用通俗易懂的语言讲解了法律知识、校园暴力、校园霸凌等内容及相关案例,积极与学生们互动交流,引导学生们远离违法犯罪,树立正确的人生观、价值观。

另外,该校还联合咸宁心理学会的专家,开展了心理健康教育讲座。

该校相关负责人表示,“开学第一课”为学生创造一个积极、热烈、充满活力的开学氛围,让学生感受到学校的温暖和关爱,激发学生对新学期的期待和热情。学校通过丰富多样的活动形式,引导学生树立正确的学习观,培养学生的爱国主义情怀、社会责任感和创新精神,同时结合巴黎奥运会中国运动员凯旋的事迹,激励学生勇敢拼搏、追求卓越。活动不仅加强了师生之间、学生之间的交流与合作,也增强了班级凝聚力和学校归属感,为新学期的学习和生活奠定了良好的基础。

(记者吴青朋 通讯员方勇)

咸宁高新外校 对校园暴力说“不”

9月1日,咸安区人民检察院未成年人检察部干警走进咸宁高新实验外国语学校,以“拒绝校园暴力开始,捍卫自己的权利”为主题,为广大师生们带来了一堂干货满满、生动有趣的校园安全“开学第一课”。

“同学们,你们知道什么是校园暴力吗?遇到校园暴力应该怎么办呢?”课堂上,检察干警熊修纬结合青少年学生的年龄段认知能力和特点,紧贴在校学习生活实际,以发生在学校周边、学生身边的各类鲜活案例为教材,以案说法,深入浅出地为学生们讲解了未成年人自我保护、预防未成年人犯罪等方面法律法规,引导学生自觉遵守法律,学会用法律武器保护自己,不断提升青少年群体的法治素养与自我保护能力。

“在日常的学习和生活中,我们不仅要知法懂法,更要守法用法,当我们



受到伤害与侵犯时,要勇于拿起法律武器,捍卫自己的合法权益。”台下,同学们紧跟着检察干警的思路,认真聆听,积极互动,法律精神的种子深深植入了学生们的心田。

此次校园安全“开学第一课”,为学生们扣好了新学期“第一颗纽扣”,也为构建平安校园、法治校园奠定良好的基础。

(记者 葛利利 通讯员 朱咸恩)

咸安外小 为学生种下科技梦

“同学好!祝贺你成为小学生,这是学校送你的礼物……”9月1日,咸安外国语实验小学用满满的仪式感来迎接该校200多名一年级新生,同时在校园内开展科技体验活动,让新生拥有一个不一样的“开学礼”。

当天早上,该校为一年级新生准备了书皮,由学校行政人员在校门口列队迎接新生,并派送开学礼物。为了给学生营造开学氛围,学校还设置了拍照打卡点。新生陈雅倩在家长陪同下拍照打卡,开启全新的小学生活。

除了为一年级新生准备多彩的开学仪式,该校还联合咸安科技馆,组织科技进校园,为学生们展示各种科技实验的体验。“干冰在彩色液体里翻滚,很有意思”“空气炮能推到一摞纸杯,太不可思议了”……类似于游戏的科技体验吸引了众多学生参与。

“虽然不明白这些科技体验其中



蕴含的原理,但也让我对未来的学校充满了期待。”六(3)班余涵轩表示,这么特别的开学体验感觉很新奇,让她带着美好的心情迎接新学期。

该校相关负责人表示,学校通过社团服务开设了相关的科技类课程,在开学第一天组织科技秀体验,进一步营造浓厚的校园科技氛围,为学生们种下科技梦,以此鼓励学生立下决心,好好学习,为实现中华民族伟大复兴而努力学习。

(记者熊大平 通讯员乐玮)

咸宁市浮山学校 筑牢交通安全防线

9月1日下午,咸安交警大队民警走进咸宁市浮山学校,开展以“交通安全时时不忘 幸福生活天天拥有”为主题的小学生交通安全教育讲座,进一步增强学生交通安全意识,有效预防和减少涉学生道路交通事故的发生,切实筑牢道路交通安全防线。

讲座中,民警饶继虎采用通俗易懂的语言,结合PPT课件、典型案例讲解、安全事故播报等多种形式,深刻剖析了道路交通安全注意事项,教育同学们克服麻痹思想和侥幸心理,从小培养安全出行意识,增强自我保护能力,远离交通事故的危害。同时,饶继虎还围绕交通标识等交通安全常识,列举常见交通违法和不文明交通行为,深入浅出地讲解了不文明行为的危害和遵守交通安全法律法规的重要性,并倡导同学们把



学到的交通安全知识教给父母、家人,用自己的小手拉起家长的大手,感染、影响身边的人,养成遵守交规的良好出行习惯,做文明交通的参与者。

“我宣誓:认真学习交通法规,倡导文明交通,摒弃交通陋习,从细节做起,从我做起,文明乘车……”活动现场,同学们还集体进行了交通安全宣誓。

(记者 王奇峰 通讯员 吴彪)